

Vatikán sa hnevá na britského biskupa

Ospravedlnenie biskupa Richarda Williamsona, ktorý pred mesiacom vyvolal pobúrenie popretím počtu obetí holokaustu, je nedostatočné. Britskému hodnostárovi to odkázal Vatikán a vyzval ho, aby sa jasne verejne zriekol svojho tvrdenia. Kajúci sa Williamson totiž iba povedal, že keby vedel, čo výrokom spôsobí, tak by ho nikdy nevyslovil, ale spochybnenie vyhladzovania Židov za klamstvo nepriznal. (ČTK), PRAVDA, 28.2.2009

Nedostatočné ospravedlnenie

Za nedostatočné označil včera Vatikán písomné ospravedlnenie sa britského biskupa Richarda Williamsona za popieranie holokaustu. Podľa Svätej stolice by sa kontroverzný biskup mal svojich názorov verejne zrieknuť. Williamson sa pôvodne listom Vatikánu osprave-

dlnil za svoje vyjadrenia, ktorými spochybnil počet obetí holokaustu.

Tvrdil, že neverí v existenciu plynových komôr a že v koncentrákoch zomrelo maximálne trisťtisíc židov. Skutočný počet obetí holokaustu je zhruba šesť miliónov.

(ho), Plus jeden

Vatikán: Pápež navštívi Izrael

Papez Benedikt XVI. v máji navštívi Svätú zem. Správu potvrdil apoštolský nuncius v Izraeli aj tamojšia vláda.

Andrea Predajňová, redaktorka STV: „Pápež by mal vo Svätej zemi stráviť štyri dni. Jeho prvou zastávkou by malo byť Jordánsko. Navštívi vrh Nebo, odkiaľ podľa Starého zákona Mojžiš uvidel zaslúbenú zem. Jeho kroky by mali tiež smerovať aj k rieke Jordán, v ktorej podľa Biblie pokrstili Ježiša. Podľa doteraz dostupných informácií by sa mal Benedikt XVI. stretnúť s veriacimi v Jeruzaleme, v Betleheme a v Galilei. Zatiaľ sa nepredpokla-

dá zastávka v Gaze. Stretnúť by sa tiež mal s islamskými a židovskými predstaviteľmi i s politickými zástupcami krajiny. Zatiaľ nie je jasné, či pápež navštívi aj Múr nárekov, ako jeho predchodca Ján Pavol II. v roku 2000. Detaily pastoračnej cesty Benedikta XVI. Sa ešte doladujú. Izraelský premiér Ehud Olmert potvrdil, že pápeža by mal sprevádzať prezident Šimon Peres. Podľa niektorých expertov by mohol Izrael z Vatikánom ešte pred návštevou pápeža uzatvoriť dohodu o reštitúcií, na ktorej sa pracuje už 10 rokov.

Andrea Predajňová
STV, 19:30, 28.2.2009

Počet kňazov stúpa

Po dvoch desaťročiach úpadku začal počet katolíckych kňazov opäť stúpať.

Podľa ročenky, ktorú vydal Vatikán, bolo v roku 2000 na celom svete 405 178 kňazov.

V roku 2007 ich bolo už 408 024. V Afrike zaznamenali nárast o 27, 6

percenta a v Ázii o 21 percent. Naopak, v Európe a v Amerike počet kňazov mierne klesol.

Počet veriacich zostáva približne rovnaký. Ku katolíckej viere sa hlási 1, 147 miliardy ľudí, čo je vyše 17 percent svetovej populácie.

(bar), Plus jeden deň, 2.3.2009

Krížová cesta na obnovení kalvárii

Krížová cesta -po latinsky Via Crucis- vedie v Jeruzaleme od pevnosti Antonia až na Golgotu. Po nej si Kristus niesol svoj kríž a bol ukrižovaný. Jeho utrpenie si v prvú pôstnu nedeľu pripomenuli veriaci pobožnosťou Krížovej cesty aj v Banskej Bystrici. Tešili sa o to viac, že ju po 50-tich rokoch slávil na zrekonštruovanej Kalvárii pod Urpínom.

Michal Várošík, redaktor STV: „História krížových ciest na banskobystrickej kalvárii sa traduje už do roku 1663.“

Zuzana Juhaniaková, hovorkyňa banskobystrickej diecézy: „Veľkú zásluhu na rozvoji banskobystrickej kalvárii mali práve pátri Jezuiti.“

Michal Várošík, redaktor STV: „Krížová cesta má 14 zastavení, ktoré pripomínajú posledné hodiny Ježišova života od vypočúvania Pilátom až po jeho pochovanie.“

Páter Andrej, rehoľa Bosých karmelitánov: „Každý kto sa krížovej cesty zúčastnil mohol obetovať na svoj vlastný úmysel, ktorý nosí v srdci.“

Anketa: „Ja som tu chodila dakedy ešte predtým, keď to nebolo obnovené. Takže toto je moje miesto.“

Anketa: „Ťahá ma sem aj mimo krížovej cesty.“

Anketa: „Som dlho nebol už ani na svätej omši, tak som prišiel pozrieť sem.“

Michal Várošík, redaktor STV: „Kalvária prežívala ťažké chvíle devastácie najmä počas obdobia totality.“

Zuzana Juhaniaková, hovorkyňa banskobystrickej diecézy: „Jednotlivé kaplnky krížovej cesty ako aj vrcholový kostolík boli veľmi poškodené.“

Michal Várošík, redaktor STV: „Obnovy sa dočkala až na jeseň minulého roka. Odvtedy kalváriu spravuje rehoľa Bosých kalmeritánov. Pobožnosťou krížovej cesty si veriaci na kalvárii pod Urpínom budú pripomínať Kristovo utrpenie každú pôstnu nedeľu.

Michal Várošík
STV, 19:30, 1.3.2009

Biskup prijal I. Radičovú

Banskobystrický biskup Rudolf Baláž a prezidentská kandidátka Iveta Radičová si včera do neskorých hodín vysvetľovali výroky, ktoré biskup Baláž povedal na jej adresu v jednej zo svojich kázni. Podľa niektorých médií ju nepriamo prirovnal k Adolfovi Hitlerovi.

Peter Hajnala, redaktor TV Markíza: „Začiatkom februára vyzvalo sedem bratislavských kňazov vedenie KDH, aby sa dištancovalo od podpory prezidentskej kandidátky Ivety Radičovej. Podľa kňazov nemôže KDH podporiť niekoho, kto verejne zastáva právo na potrat. Tá v reakcii na túto výzvu povedala, že hodnoty, ktoré človek zdieľa sa neprejavujú v jeho slovách, ale činoch.“

Telefonuje Iveta Radičová (SDKÚ-DS), kandidátka na prezidenta: „To, čo je morálne alebo nie je morálne v spoločnosti, to je vec spoločenskej dohody tej ktorej spoločnosti.“ zdroj: zvukový záznam SITA

Peter Hajnala, redaktor TV Markíza: „A práve táto veta rozhnevala banskobystrického biskupa Rudolfa Baláža. Ten počas omše, ktorú vysielalo Rádio Lumen povedal, že katolíkom musí byť jasné, že nemôže voliť ľudí, ktorí sú proti morálnym zákonom cirkvi.“

Telefonuje Rudolf Baláž, banskobystrický diecézny biskup: „Žiaden politik nesmie povedať, že morálka je vecou dohody spoločnosti. Táto veta je hrozná a má strašné dôsledky.“ zdroj: Rádio Lumen

Peter Hajnala, redaktor TV Markíza: „V niektorých médiách sa po kázni objavila správa, že biskup Baláž svojimi slovami nepriamo prirovnal Radičovú k Adolfovi Hitlerovi.“

Telefonuje Rudolf Baláž, banskobystrický diecézny biskup: „Adolf Hitler všetky zbojstvá, ktoré vykonal, vykonal na základe odsúhlasenia v Reichstagu. Prečo sa národ dná takto opantat? Prečo si dá vykradnúť rozum aj svoje srdce?“ zdroj: Rádio Lumen

Peter Hajnala, redaktor TV Markíza: „Obaja toto prirovnanie

Prezidentské voľby a cirkev

Môže do politického zápasu zasiahnuť aj predstaviteľ cirkvi so svojím verejne prezentovaným stanoviskom? Aj o tom sa začalo polemizovať pred blížiacimi sa prezidentskými voľbami. Vyjadrenia niekoľkých bratislavských kňazov a viacerých biskupov na adresu kandidátov vytvárajú rozpor vo verejnej, ale i odbornej mienke. A do popredia sa dostáva aj téma odluky cirkvi od štátu. Viac povie Jaroslav Valent.“

Jaroslav Valent, redaktor SRO: „Hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik obviňuje, že cirkevní predstavitelia priamo zasahujú do prezidentských volieb, odmieta. Nešlo o priame preferovanie jedného kandidáta na úkor druhého. Niekoľkí kňazi iba nahlas vyslovili svoje morálne presvedčenia, ktoré sa dotýkajú aj politického života. Súhlasí, že priama aktívna účasť kňaza v politike by mala naďalej zostať tabu. Avšak pokračuje.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Na druhej strane však nemôžeme kňazom upierať občianske práva na to, aby sa vyjadrili k spoločenskému životu, ku ktorému patrí aj politický život.“

Jaroslav Valent, redaktor SRO: „S poslednými vyjadreniami niekoľkých duchovných hodnostárov však nesúhlasí politológ Miroslav Kusý. Podľa neho pôsobia takéto aktivity navyše kontraproduktívne i v samotnej cirkvi. Politika totiž v cirkevnom spoločenstve môže spôsobovať rozvat.“

Miroslav Kusý, politológ: „Oni odporúčajú predstaveľa istého politického zoskupenia proti kandidátom iných politických zo-

skupení, tzn. že dostávajú do rozporu tých svojich veriacich, ktorí nemajú ten istý názor.“

Jaroslav Valent, redaktor SRO: „Podľa sociologičky Silvie Porubánovej by sa mal kléruš už z princípu zdržiavať akýchkoľvek politických vyjadrení. Biskup ani kňaz nie je volenou autoritou, nemení na tom nič ani fakt, že sa väčšina ľudí na Slovensku hlási k nejakej cirkvi.“

Silvia Porubánová, sociologička: „Nenárokuje to oprávnenosť cirkevných hodnostárov tváriť sa ako zástupcovia týchto ľudí. V tejto krajine zatiaľ nie je odluka cirkvi od štátu, čiže práve cirkevní hodnostári sú platení štátom.“

Jaroslav Valent, redaktor SRO: „Avšak sociológ Ondrej Dostál nezdieľa rovnaký názor. Na to, aby sa mohol niekto vyjadriť k verejným veciam, predsa nemusí mať politický mandát.“

Ondrej Dostál, sociológ: „Ale vyjadrovať sa k veciam verejným predsa nie je doménou iba pre volených politikov. K veciam verejným sa môžu vyjadrovať predstavitelia mimovládnych organizácií, odborníci, každodenne sa k veciam verejným vyjadrujú novinári, ktorí takisto nemajú nejaký mandát v zmysle, že by ich niekto volil.“

Jaroslav Valent, redaktor SRO: „Súhlasí však s dôslednou odlukou cirkvi od štátu aj v otázkach financovania. Pomohlo by to podľa neho k väčšej nezávislosti cirkvi a k jej väčšej autorite i vo verejných otázkach a politiky.“

Petra Maťašová
Rádio Slovensko, 12:00, 27.2.2009

odmietajú. Slová biskupa si včera do neskorých hodín vzájomne vysvetľovali.“

Iveta Radičová, kandidátka na prezidenta: „Medzi nami žiadne napätie ani spor nie je.“

Rudolf Baláž, banskobystrický diecézny biskup: „Moja katechéza minulý piatok nebola namierená naozaj proti nikomu.“

Peter Hajnala, redaktor TV Markíza: „Hoci podľa oficiálneho stanoviska medzi Radičovou a Balážom nie je žiaden spor, biskup aj naďalej trvá na svojich slovách, že morálne zásady sa nemôžu meniť podľa rozhodnutia spoločnosti.“

Peter Hajnala
TV Markíza, 19:00, 27.2.2009

Hrušovský: Figeľ dorástol

Lipšic nechce byť na kandidátke KDH, ak do vedenia neprídu noví ľudia.

Pavol Hrušovský priviedol KDH do vlády aj do opozície. Teraz ho vystrieda jeho dávny súper Ján Figeľ.

Predseda KDH Pavol Hrušovský sa po diskusii v strane na sobotnej Rade KDH rozhodol, že už nebude kandidovať za predsedu.

Zároveň rozhodol, že termín najbližšieho snemu sa uskutoční v septembri, a nie v júni. Umožnil tak Jánovi Figeľovi dokončiť prácu v Európskej komisii.

Figeľovi sa funkčné obdobie eurokomisára končí až v októbri, je však ochotný odísť o mesiac skôr.

Ak sa nestane niečo mimoriadne, mal by sa stať na sneme predsedom strany. Súhlasí s tým Hrušovský aj podpredseda KDH Daniel Lipšic, ktorý chcel pôvodne tiež kandidovať za predsedu.

„Keďže máme podobné predstavy o modernizovaní KDH, myslím, že budeme vedieť nájsť zhodu,“ povedal Lipšic.

Ak na sneme neprídu noví ľudia do vedenia strany, Lipšic nechce byť na najbližšej kandidátke KDH do parlamentu.

Figeľ dohodu s Lipšicom zatiaľ nepotvrdil. Jediný, s kým aj ďalej ráta, je Hrušovský, nepovedal však, v akej funkcii. Hovorí sa o tom, že by mohol byť predsedom poslaneckého klubu.

Mená nepovedal

„Nechcel by som komentovať ďalšie mená, lebo by som predchádzal vývoju. Chcem ich najprv prekonzultovať v hnutí,“ povedal Figeľ.

Tkáč si plní povinnosť, požiadal o uvoľnenie

Košický arcibiskup sa dožil 75 rokov. Požiadal pápeža o uvoľnenie z funkcie.

Pápež Benedikt XVI. dostal včera žiadosť od košického arcibiskupa-metropolitu Alojza Tkáča o uvoľnenie z funkcie. Podľa Kánonického práva má biskup vo veku 75 rokov povinnosť požiadať pápeža o uvoľnenie z funkcie. Tkáč si túto povinnosť, ktorá mu vyplynula zo včerajších narodenín, už splnil. Kým však pápež

„Slovensko môže rátať so silnejším KDH,“ sľubuje eurokomisár. Ako to chce dosiahnuť, zatiaľ nepovedal. Chce „kombináciu zmeny a kontinuity“.

Pavol Hrušovský bol predsedom strany deväť rokov. Stal sa ním na sneme v októbri 2000 po tom, čo porazil práve Figeľa. Ten sa vtedy stal podpredsedom pre zahraničie.

Hrušovský si myslí, že Figeľ je dnes už na funkciu pripravený aj preto, že má o deväť rokov viac skúseností. Tie sa podľa neho nedajú získať ani štúdiom na zahraničných univerzitách.

Na Harvarde študoval Daniel Lipšic.

Najvýraznejšie sa KDH za Hrušovského oslabilo minulý rok odchodom piatich poslancov okolo Vladimíra Palka. Predchádzal tomu názorový spor o tom, či malo KDH ísť do vlády so Smerom.

Radičovú chcú aj ďalej

Rada KDH diskutovala aj o reakciách z cirkvi, ktoré hnutie kritizujú za podporu kandidátky na prezidentku Ivety Radičovej.

Lipšic povedal, že 90 percent rady si za Radičovej podporou stálo a nikto nenavrhol rozhodnutie strany zmeniť.

Biskupi kritizujú Radičovú za to, že nie je ostro proti potratom.

Monika Tódová, SME, 2.3.2009

Predsedia

- Ján Čarnogurský 1990-2000

- Pavol Hrušovský 2000-2009

- Ján Figeľ (musí ho ešte potvrdiť snem) 2009 - ?

Rozlúčka s obeťami tragédie

Bánovčania sa vo štvrtok rozlúčili s 12 obeťami sobotňajšej tragédie v Polomke. Na symbolickú pietnu rozlúčku prišli príbuzní, priatelia, občania mesta i predstavitelia štátu. Bolesť a žiaľ bolo cítiť z každého miesta smutného bánovského námestia.

Gabriela Tyuchová, redaktorka TV TA3: „Prečo nás museli opustiť tak náhle a skoro? Pýtajú sa Bánovčania, ktorí sa dnes lúčili s 12 obeťami najtragickejšej udalosti v tomto meste.“

Hovorí Stanislav Šiko, primátor Bánoviec nad Bebravou: „V jedinom okamihu sa stala z náhody minulosť, ktorú už nikto nedokáže zmeniť. A bude nám navždy pripomínať, že osud je nevyspytateľný.“

Gabriela Tyuchová, redaktorka TV TA3: „Bánovčania sa s tragickou stratou priateľov a blízkych ani niekoľko dní po tom nedokážu vyrovnáť. Úprimnú a hlbokú sústrasť prišli na spoločnú rozlúčku vyjadriť tisíce ľudí, medzi nimi aj Polomčania.“

Smútiaci: „Každý si mal uctiť každého, lebo nevie nikto na koho to príde. Každému sa to môže stať.“

Smútiaci: „Spoločnosť má cítiť aj vinu na tom, čo sa deje.“

Smútiaci: „Boli to dobrí ľudia, skutočne dobrí ľudia.“

Hovorí Stanislav Šiko, primátor Bánoviec nad Bebravou: „Priatelia, chýbate nám. Aj keď už tu nie ste, nezabudneme na vás. Česť vašej pamiatke.“

Gabriela Tyuchová, redaktorka TV TA3: „Poslednú rozlúčku spoločne celeburovali katolícky a evanjelický biskup Viliam Judák a Milan Krivda.“

Hovorí J. E. Mons. Viliam Judák, nitriansky diecézny biskup: „Našich 12 priateľov zjednocovala radosť a nádej. Táto jednota sa zrazu zmenila na tragédiu. Ale práve tá ich radosť nezanikla, lebo nám ju odkázali. Veď všetko dobré pretrváva, nemá zánik.“

TV TA3, 21:30, 1.3.2009

Pápež Benedikt XVI. zrušil vymenovanie kontroverzného rakúskeho duchovného Gerharda Wagnera za biskupa

Pápež Benedikt XVI. zrušil vymenovanie kontroverzného rakúskeho duchovného Gerharda Mariu Wagnera za biskupa. K rozhodnutiu došlo po tom, čo menovanie ultrakonzervatívneho kňaza z Linzu vyvolalo všeobecnú nevôľu v radoch veriacich aj katolíckej cirkvi. Wagner sa prvýkrát celosvetovo preslávil keď diela Rowlingovej o Harrym Potterovi označil za dielo satana. Ešte väčší rozruch spôsobil keď hurikán Katrina, ktorý zničil New Orleans, označil za odvetu nebies, pretože toto mesto bolo presiaknuté hriechom.

Rádio Hey!, 18:00, 2.3.2009

Pápež Benedikt XVI. bude počas návštevy v Izraeli celebrot' omšu pod holým nebom v Nazarete

Pápež Benedikt XVI. bude počas svojej májovej návštevy v Izraeli celebrot' omšu pod holým nebom v Nazarete, teda v meste, kde prežil svoje detstvo Ježiš Kristus. Oznamoval to starosta Nazaretu Ramis Džarajsi. Pápež navštívi aj Jeruzalem a Betlehem, ako aj Jordánsko. Vatikán a Izrael nadviazali diplomatické styky pred 15 rokmi po storočiach napätých vzťahov medzi katolicizmom a judaizmom.

Rádio Hey!, 18:00, 3.3.2009

Počas pôstu bez esemesiek

Biskup Benito Cocchi zo severotalianskej Modeny sa na mladých veriacich svojej diecézy obrátil s kurióznou prosbou. Každý piatok terajšieho pôstneho obdobia by sa mali vzdať odosielania esemesiek zo svojich mobilných telefónov. Mladí sa tak údajne očistia od virtuálneho sveta a nájdu samých seba.

(čtk), Plus jeden deň, 4.3.2009

Pred jazdou sa pomodlite

Polícii sa stále nedarí presvedčiť ľudí, aby na cestách zbytočne neriskovali. Najväčšie starosti im robia rýchly a nezodpovední vodiči, motorkári ale aj chodci. Dopraváci zo Starej Lubovne dokonca o pomoc požiadali kňazov.

Pavol Pastirčák, riaditeľ ODI v Starej Lubovni: „Chráň ma pred vystatovaním sa na ceste a pred nemiernou rýchlou jazdou, aj za volantom si chcem stále uvedomovať zodpovednosť za vlastný život a za životy blízkych.“

Redaktorka: „To čo ste práve počuli, je modlitba pre vodiča. Viacerí kňazi si myslia, že nie je na škodu sa ju pred každou jazdou pomodliť.“

Pavol Pastirčák, riaditeľ ODI: „Bol som milo prekvapení, že Katolícka cirkev myslela aj na takúto vec, len bohužiaľ často ju nepočúv' v kostoloch.“

Michal Marčák, farár: „Patrónom všetkých týchto šoférov, vodičov je sv. Krištof ináč a tá modlitba je veľmi vhodná pre každého vodiča, alebo pre

tých, ktorí sadajú do osobného auta a cestujú.“

Ľuboš Laškoty, kaplán: „Áno poznám, aj ju používam.“

Redaktorka: „Pýtali sme sa aj vodičov či prosia pred každou jazdou o pomoc samotné nebo a či vôbec o takejto modlitbe počuli.“

Anketa: „Ja neviem ani, keď sa tu jazdím tak sa pomodlím, aby mi vychádzalo všetko.“

Anketa: „Ja mám ochranného svojho talizmana.“

Redaktorka: „Zist'ovali sme ako sa majú pred jazdou koncentrovať tí, ktorí na modlitby neveria. Dopravný psychológ odporúča napríklad cvičenie.“

Mgr. Alena Chomišáková, dopravný psychológ: „Piatich Tibeťanoch, jógových cvičeniach alebo niekedy pomôže aj taká rýchlejšia prechádzka.“

Redaktorka: „Nezabúdajte na prestávky počas dlhšej jazdy a na správne dýchanie.“

Boží odkazovač

Boh prijíma telefonické odkazy. Holandský umelec Johan van der Dong totiž vo svojej rodnej krajine zriadil telefonickú linku a vyzýva ľudí, aby prostredníctvom nej nechali Bohu odkaz na jeho odkazovači. Podľa neho totiž linka dáva ľuďom možnosť dať si pauzu a prehodnotiť svoj život. „Podobne ako modlitba, aj zanechanie hlasového odkazu je cestou, aby ste zoradili svoje myšlienky,“ podotkol.

Šport, 3.3.2009

Hviezdny prach

V máji príde do kín film Anjeli a démoni, voľné pokračovanie Da Vinciho kódu. Predstavitelia katolíckej cirkvi v Amerike protestujú už teraz, vravia, že film Rona Howarda s Tomom Hanksom v hlavnej úlohe je plný protikatolíckej agendy. To isté robili aj pred tromi rokmi pri Da Vinciho kóde. Veľmi si nepomohli, píše The Guardian, skôr pomohli návštevnosti filmu. Po svete zarobil 758 miliónov dolárov.

(kk), SME, 5.3.2009

V Žiline rozoznejú aj organ

Študenti Konzervatória v Žiline uvedú dnes o 19. h v žilinskom Dome umenia Fatra koncert najmä zo sakrálnych diel a diel pre organ. Marta Gáborová, Tomáš Vrškový, Štefan Richtárik a Jarmila Jánošková navštevujú oddelenie hry na organe, cirkevnej hudby a dirigovania. Zaznie napríklad Slávnostná predhra Mikuláša Moyzesa, Zjavenie cirkvi Oliviera Messiaena, ale aj diela Johanna Sebastiana Bacha.

(FLL), PRAVDA, 5.3.2009

Mgr. Alena Chomišáková: „Odporúčam také relaxačné dýchanie. Naučiť sa bráničné dýchanie, brušné dýchanie s predĺženým výdychom v pomalom rytme.“

Redaktorka: „No to či vás tieto rady dovezú šťastne do cieľa je veľkou neznámou. Niekedy sa totiž stáva aj to, že sa vaše cesta skončí vinou úplne niekoho iného.“

Maja Pavlíková

TV JOJ, 19:30, 1.3.2009

Biskup podporil Mikloška

Boj o palác. Člen cirkvi vyhlásil, že prezidentom by sa mal stať kandidát KDS. Spišský pomocný biskup Andrej Imrich opäť podporil pred prezidentskými voľbami Františka Mikloška. „Potrebujeme prezidenta, ktorý nás bude osobným svedectvom povzbudzovať, že nemožno žiť, akoby Boha nebolo. Potrebujeme prezidenta, ktorý bude apelovať na vládu i na parlament, aby bezpečie našej vlasti stavali na skale, ktorou je Boží zákon. Som presvedčený, že František Mikloško má predpoklady na to, aby v tomto zmysle splnil poslanie prezidenta, preto ho budem voliť,“ napísal na stránke volimfera.blogspot.sk.

Podľa neho hoci by aj reprezentant kresťanských hodnôt vo voľbách nezvíťazil, ale dostal by slušné percento voličských hlasov, bol by to signál pre všetkých politikov, že Božie zákony a kresťanské hodnoty v našej vlasti treba brať vážne.

Zahanbujúce percento

„Ak získa pre nás zahanbujúco nízke percento, potom kresťania dajú všetkým politikom signál, že vo vedení krajiny vôbec nemusia brať do úvahy Božie zákony. A v tom je naša veľká zodpovednosť,“ zdôraznil Imrich. V dnešnom svete podľa biskupa prevláda taká atmosféra, že ľudia Pána Boha neberú vážne. „Žijeme akoby Boha nebolo. A pritom Boh určuje pravidlá, ako sa máme správať k nemu, k ostatným ľuďom i k prírode,“ uviedol.

Namierené proti Bohu

Pripomenul, že sa udomácňuje myslenie, ktoré sú namierené proti Bohu. „Je to jednak tým, že sa tu objaví modloslužba, a potom tým, že ľudia chcú rozhodovať o tom, o čom už dávno rozhodol Boh.“ Ako príklad uviedol požehnávanie nového diaľničného tunela v Bratislave modloslužobným šintoistickým obradom, pričom na Slovensku šintoisti vôbec nie sú. Imrich podporil kandidatúru Mikloška už 13. januára na blogu.

(sita), HN, 3.3.2009

www: tkkbs@kbs

Brožúru „krstili“ vodou zo všetkých regiónov

V Bardejove sa 11. februára uskutočnilo slávnostné vyhlásenie výsledkov ankety Hľadáme sedem divov Prešovského kraja. V novej aule Gymnázia Leonarda Stöckela sa stretli zástupcovia všetkých siedmich lokalít, ktoré medzi sedem divov zaradili obyvatelia Prešovského kraja. Predseda Prešovského samosprávneho kraja (PSK) Peter Chudík im odovzdal osvedčenie o výsledkoch. Študenti gymnázia v slávnostnom programe nielen fotografiami, ale i netradične - umeleckým slovom, predstavili všetkých sedem jedinečností kraja.

Súčasťou slávnosti bola aj oficiálna prezentácia turistickej brožúry Sedem divov Prešovského kraja. Zástupcovia jednotlivých lokalít priviezli vodu zo všetkých kútov kraja - nechýbala čistá tatranská, svieža voda z Dunajca, krištáľová zo studničky pod Mariánskou horou v Levoči, ani liečivá z Bardejovských Kúpeľov. Metropolitná gréckokatolíckej cirkvi, arcibiskup Ján Babjak vodu posvätil a brožúru, ktorá má prezentovať krásy prešovského regiónu, pokropil. Útla brožúra Sedem divov Prešovského kraja je „síce malá rozsahom, ale veľká obsahom,“ zdôraznil predseda PSK

Peter Chudík. Tento malý praktický sprievodca vyšiel v náklade 5 000 kusov v slovensko-anglickej jazykovej mutácii. Bude sa dať kúpiť aj v turisticko-informačných centrách v Prešovskom kraji, ktoré o ňu prejavujú záujem.

Anketu Hľadáme sedem divov Prešovského kraja vyhlásil Prešovský samosprávny kraj 23. októbra počas Dňa otvorených dverí na Úrade PSK. Cieľom verejného hlasovania bolo zistiť, ktoré miesta v kraji považujú občania za najatraktívnejšie.

Zapojilo sa do neho takmer 11-tisíc hlasujúcich. Medzi sedem divov zaradili historické centrum Bardejova, hrad Ľubovňa, Tatranský národný park, Oltár Majstra Pavla z Levoče, súbor drevených chrámov, Pieninský národný park a historické centrum Levoče.

Všetkých sedem jedinečností už Prešovský samosprávny kraj v tomto roku prezentoval na veľtrhoch cestovného ruchu ITF Slovakia-tour v Bratislave a Holiday World v Prahe. „Celý tento rok sa prezentácia Prešovského kraja bude niesť v znamení siedmich divov nášho kraja,“ poznamenal P. Chudík.

Veronika FITZEKOVÁ
OBECNÉ NOVINY, 3.3.2009

Biskupi možno poradia, ako voliť

Konferencia biskupov Slovenska mení názor. Ešte nedávno tvrdila, že do predvolebnej prezidentskej kampane zasahovať nebude. Najnovšie však odkazuje: „Je možné, že konferencia zverejní určité kritériá. Ak sa tak rozhodne, bude to ako doteraz. Budú mať všeobecný charakter, budú hovoriť o morálnych postojoch, ale určite sa nebudú vyjadrovať ku konkrétnym kandidátom,“ povedal hovorca biskupov Jozef Kováčik.

Niektorí zástupcovia cirkvi už vystúpili so svojimi názormi. Pôvodne skupina katolíckych kňazov vyzvala KDĽH, aby sa dištancovalo od podpory Ivety Radičovej. Vo svojej kázni sa k nim pridal aj banskobystrický biskup Rudolf Baláž. Generálny biskup evanjelickej cirkvi Miloš Klátik odmieta vstup jej zástupcov do kampane. „Nevy-

zývame na voľbu konkrétnej osoby, ale na zodpovednosť.“ Podľa neho by nová hlava štátu mala byť osobnosťou s pevným charakterom. „Pre mňa sú dôležité kresťanské hodnoty a to, ako sa vyjadruje k otázkam, ako je eutanázia či interrupcia.“ Konkrétne meno nepovedal.

„Určite sa nechystáme ovplyvňovať. Necháme to na veriacich,“ uviedol kazateľ Cirkvi bratskej Daniel Pastirčák. Priznal, že ľuďom z kruhov jeho cirkvi je blízka Iveta Radičová. „Predstavuje osobnosť, ktorá spája zdravý rozmer osobnej zodpovednosti s výraznou mierou sociálnej citlivosti.“ Rabin Židovskej náboženskej obce Baruch Myers tvrdí, že nie je dôležité, aby bol prezidentský kandidát nábožensky veriaci. Hovorí, že ani jeden kandidát nie je taký, ktorý by vyvolával obavy. (pn), HN, 4.3.2009

Cirkev na Ivetu Radičovú neútočí

Voľby hlavy štátu. Predseda opozičného KDH Pavol Hrušovský v rozhovore pre HN:

Kvôli niektorým vyjadreniam nemusí Iveta Radičová získať sympatie všetkých voličov KDH, tvrdí šéf strany Pavol Hrušovský.

Iveta Radičová, ktorú podporuje aj KDH, stále zaostáva za Ivanom Gašparovičom. Voľby sa blížia, veríte, že sa jej ho podarí dobehnúť?

- Ťažko v tejto chvíli predvídať, aký bude záver volebnej kampane. Iveta Radičová to má v rukách sama. Ak dokáže presvedčiť veľkú časť slovenskej verejnosti vo svoj prospech, tak môže poraziť Ivana Gašparoviča, ak nie, tak prehrá.

Nemala by ponúknuť voličom aj časť programov jednotlivých opozičných strán, ak chce osloviť ich voličov?

- Určite, ale to je na zvážení každého kandidáta, ako dokáže osloviť voličov, o ktorých priazeň sa uchádza cez politické strany. To je naozaj už umenie, ako to zladí kandidát, ktorý nemusí na sto percent so všetkým súhlasiť, ak chce získať väčšiu podporu.

Darí sa jej to?

- Niektoré vyjadrenia Ivety Radičovej nepovažujem za dosť šťastné na to, aby si získala sympatie všetkých voličov KDH.

Napríklad?

- Napríklad v etických otázkach.

Diskutovali ste s ňou o týchto veciach?

- Sadol som si s ňou aj s našimi podpredsedami po tom, ako Rada KDH prijala odporúčanie pre našich voličov podporiť ju a upozornil som ju, na čo sú naši voliči najviac citliví. A aj som jej povedal, že v ochrane života a ochrane manželstva je postoj KDH principiálny.

Ona je však v tomto liberálnejšia...

- Pri rozhodovaní, koho z kandidátov v tom čase známych by malo KDH podporiť, bola aj iná skutočnosť, a to je skutočnosť mať na Slovensku po 20 rokoch prezidenta bez komunistickej minulosti. Ako veriaci politik sa vždy snažim pozeráť na pôsobenie v politike s možnosťou hľadania menšieho zla a približovania sa k istým ideálom.

Vyznieva to tak, že Radičová nebola pre KDH ideálny kandidát, ale bolo to menšie zlo.

- Nehovoril by som o menšom zle. Vždy som sa snažil pri takýchto vážnych rozhodnutiach hľadať na rozhodnutie s dobrým úmyslom a aj v tomto konkrétnom prípade bol úmysel dobrý.

Neolutovali ste to?

- Nie. Jediné, čo ma mrzí, je, že som nepresvedčil niektorých, ktorí by boli dôstojnými kandidátmi na tento post ako kandidáti KDH.

KDH podporuje Radičovú, paradoxne však katolícka cirkev dost' útočí na jej osobu. Ako to vnímate?

- Poopravil by som to trochu. Cirkev neútočí, cirkev vyjadruje svoj názor na vážne rozhodnutie, ktoré sa týka celej spoločnosti, k prezidentským voľbám. Hlavnou úlohou cirkvi je nie rozdeľovať, ale zjednocovať, ale ku konkrétnym vyjadreniam, či už kňazov alebo cirkevných predstaviteľov, sa nechcem vyjadrovať.

Súhlasíte s názormi, ktoré zazneli na jej adresu?

- Boli to väčšinou osobné postoje, a preto vyjadrovať sa k nim nepovažujem za dobré. Vždy som, ak mám iný názor, použil - povedz to najskôr niekomu medzi štyrmi očami a potom až choď na verejnosť. Preto ma mrzia vyjadrenia, ktoré však neboli vyjadreniami ku konkrétnym kandi-

dátom, ale viac vyjadrenia, ktoré poškodzovali politickú stranu KDH.

Hovorili ste a diskutovali na túto tému s niektorými predstaviteľmi cirkvi?

- Áno, diskutoval som, ale nepovažujem za potrebné o tom informovať.

Ale vašich voličov to zrejme zaujíma, či riešite takéto veci aktívne, či ste požiadali, aby zmiernili podobné výroky.

- Rešpektujem slobodný názor každého vyjadriť sa aj k takým závažným otázkam, ako sú prezidentské voľby. Ako predseda strany však nemôžem súhlasiť s niektorými postojmi, ktoré vťahujú cirkev do politiky.

Budú tieto útoky pokračovať?

Ešte raz, nie sú to útoky, sú to postoje a názory.

Tak budú pokračovať tieto negatívne postoje voči nej?

- Je to hypotetická otázka, ale sme rôzni a každý používame inú formu prezentácie názoru.

Podpredseda SDKÚ-DS Ivan Mikloš v rozhovore pre HN vyjadril názor, že by prijali väčšiu podporu zo strany KDH, pretože zatiaľ nerobí skoro nič.

- Mne sa zdá, že SDKÚ robí pre Ivetu Radičovú veľmi málo. KDH urobilo pre ňu všetko, čo malo a mohlo.

Martina Ruttkayová, HN, 4.3.2009

Tutková: Na pranier!

Radičovú vraj treba pokarhať, uraziť a vylúčiť z cirkvi

Radikálna protipotratová aktivistka Jana Tutková žiada biskupov, aby odsúdili, urazili a vyhodili z cirkvi Ivetu Radičovú.

Priateľské stretnutie biskupa Baláža s poslankyňou Radičovou poriadne zaskočilo známu kresťanskú aktivistku Janu Tutkovú, riaditeľku Centra pre bioetickú reformu.

Radičová podľa nej svojimi názormi na potraty podporuje genocídu, čo je v rozpore s učením cirkvi. Tutková preto oslovila listom priamo biskupov.

„Mala by byť riadne a verejne napomenutá vedením cirkvi, aj keby ju to malo uraziť. . .

Verejne „urazit“ ľudí, ako je Radičová, je minimum, čo kresťanská láska vyžaduje.

Centrum pre bioetickú reformu preto úctivo žiada Vaše Exceľencie, aby ste pani Radičovú, ako aj ďalších verejne známych katolíkov s heretickými postojmi menovite a bezodkladne verejne pokarhali a následne exkomunikovali, „napísala aktivistka vo výzve biskupom. „Nebudeme na to reagovať, „povedal nám hovorca KBS Jozef Kováčik. (mš), Plus jeden deň, 3.3.2009

Chránit' treba zákonom

Ochrana nefajčiarov sa dá najefektívnejšie dosiahnuť pomocou právnych nástrojov.

Už v minulosti mnohí vládcovia chceli zakázať fajčenie tabaku. Turecký sultán Murad IV. považoval fajčiarov za neveriacich, a preto v roku 1633 nariadil v Carihrade trest smrti za fajčenie. V roku 1603 bolo fajčenie tabaku zakázané v Japonsku a v roku 1643 ho zakázal aj ruský cár. A Pápež Urban VIII. vydal v roku 1642 dekrét proti tabaku a dekrét, ktorý potvrdil zákaz fajčenia, pochádzal od pápeža Inocenta X. z roku 1650. Treba zdôrazniť, že nakoniec boli všetky drakonické tresty a obmedzenia zrušené, pretože došlo k rozmachu čierneho obchodu a pašovania. Prečo došlo k zmene vnímania rizika užívania tabaku? V roku 1605 sa konala v Anglicku prvá verejná debata o vplyve tabaku na ľudský organizmus, v rámci ktorej sa uskutočnila aj demonštrácia orgánov z tiel fajčiarov. Prvá zmienka lekára o škodlivosti fajčenia sa datuje do roku 1859, keď francúzsky lekár Bouisson poukázal na účinky fajčenia na ľudský organizmus prostredníctvom štúdie 68 pacientov, ktorí trpeli rakovinou ústnej dutiny. Rozsiahle štúdie o škodlivosti fajčenia a užívania tabaku sa začali šíriť po druhej svetovej vojne. Povojnová epidémia fajčenia sa prejavila na zhoršenom zdravotnom stave populácie. Mnoho štúdií dokazovalo vplyv fajčenia na vznik a rozvoj mnohých chorôb. Riziko vzniku chorôb nie je u každého fajčiara rovnaké v závislosti od pohybu, zloženia stravy, zvládania stresu, zamestnanosti, výšky príjmu. Spomedzi determinantov zdravia sú však prejavy životného štýlu (fajčenie) jednými z najrizikovejších a najpreventabilnejších faktorov.

Úloha štátu

Napriek tomu, že štát každoročne získaval do rozpočtu zo spotrebnej dane z tabaku v priemere 10 - 12 miliárd korún, náklady, ktoré súvisia s diagnostikou, liečbou ochorení a nákladmi na sociálnu sféru sú omnoho vyššie. Štúdia z Česka, publikovaná v roku 2007, konštatuje, že česká ekono-

mika prichádza pre fajčenie ročne takmer o 64 miliárd korún. Posledná štúdia zo Slovenska publikovaná v roku 1996 konštatuje, že slovenská ekonomika v roku 1990 stratila v dôsledku fajčenia 32,6 miliardy korún československých. Zisky zo spotrebnej dane vtedy predstavovali sedem miliárd korún. Úlohou verejného zdravotníctva je znižovať negatívne vplyvy fajčenia na verejnosti jeho reguláciou. Cieľom nie je postaviť fajčiarov či fajčenie mimo zákona. Je ním v prvom rade znižovať riziko vzniku poškodenia vlastného zdravia a ochrana nefajčiarov pred účinkami pasívneho alebo nedobrovoľného fajčenia na verejných miestach. Každý nefajčiar má právo na ochranu zdravia pred účinkami pasívneho fajčenia, a preto je úlohou štátu vytvárať čo najlepšie podmienky na prostredie bez tabaku, pretože každý občan má podľa ústavy právo na ochranu zdravia.

Ochrana pre 62 percent

Na Slovensku vplyvom pasívneho fajčenia zomiera okolo 500 ľudí ročne. Ochrana nefajčiarov je teda potrebná. Právne opatrenia predstavujú jeden z najúčinnějších nástrojov ochrany zdravia nefajčiarov. Novela zákona o ochrane nefajčiarov je najdôležitejšou právnou normou v tejto oblasti. Preto od roku 1997, keď bol prijatý prvý zákon o ochrane nefajčiarov, sa neustále snažíme o zlepšenie stavu ochrany nefajčiarov. Dospelých nefajčiarov je na Slovensku 62 percent. Táto skupina obyvateľov nebola pred prijatím prvého zákona o ochrane nefajčiarov chránená. Fajčilo sa všade, na pracoviskách, v zdravotníckych zariadeniach, v divadlách, úradných budovách, reštauráciách. Verejnosť prostredníctvom prieskumov verejnej mienky dnes podporuje prijatie prísnejších opatrení na ochranu nefajčiarov. Je preto povinnosťou orgánov verejného zdravotníctva plánovať a realizovať opatrenia, ktoré budú ochraňovať zdravie obyvateľov. Podobné opatrenie ako na Slovensku realizujú aj ostatné krajiny Európskeho spoločenstva.

Róbert Ochaba

Úrad verejného zdravotníctva
SME, 4.3.2009

Gynekológ tvrdí, že vytvoril ľudské klony

Kontroverzný taliansky gynekológ Severino Antinori sa včera po rokoch opäť prihlásil o slovo a tvrdí, že sa pričínal o narodenie troch klonovaných detí. Tie sa podľa neho vyvinuli z klonovaných embryí ako výsledok experimentov s reprodukčným procesom. Antinori už podobné vyhlásenia v minulosti mal, no vedecká obec sa k jeho tvrdeniam stavia skepticky. Bizarný taliansky gynekológ totiž nikdy neposkytol žiadne dôkazy, ktorými by svoje slová potvrdil.

V rozhovore pre týždenník Oggi spresnil, že deti majú deväť rokov, žijú vo východnej Európe a sú úplne zdravé. Prvýkrát sa o využití metódy klonovania ľudských buniek, ktoré viedlo k narodeniu ľudských bytostí, Antinori zmienil už pred piatimi rokmi. Vtedy však neposkytol žiadne presnejšie údaje a ani nepriznal, že k experimentu došlo pod jeho vedením.

Vedci Antinorimu neveria. Dosiaľ jediný zdokumentovaný prípad klonovania ľudských embryí pochádza od americkej spoločnosti Advanced Cell Technology, ktorá vyhlásila, že vypesťovala klonovaného ľudského embrya až do štádia 16 buniek.

Minulý rok Organizácia Spojených národov vyzvala všetky krajiny sveta, aby klonovanie ľudí zakázali. Obavy plynú z možného zneužitia klonovania. OSN vtedy uviedla, že ak nebude klonovanie zakázané v každej krajine sveta, bude nutné rozšíriť platnosť základných ľudských práv aj na práva ľudských klonov.

Ak však Antinori hovorí pravdu, výzvu OSN predbehol o celých sedem rokov. „Prispel som technikou ľudského klonovania k narodeniu troch detí. Sú to dvaja chlapci a jedno dievča, ktoré majú teraz deväť rokov. Narodili sa úplne zdravé a aj ich zdravotný stav je vynikajúci,“ vyhlásil Antinori.

Taliansky gynekológ povedal, že použil metódu laboratórneho oplodnenia buniek budúcich rodičiek, konkrétne techniku zvanú „prenos bunkového jadra“. Keď mu redaktor týždenníka Oggi pripomenul, že v Taliansku je klonovanie ľudských buniek zákonom zakázané, Antinori sa ohradil, že v tejto súvislosti dáva prednosť pojmom, ako sú „inovatívna terapia či genetické preprogramovanie“. **nq, REUTERS, ČTK PRAVDA, 5.3.2009**

Cirkev zblíži Darwin a dogmy

Vatikán objasňuje evolučnú teóriu z pohľadu cirkvi. Dawkinsa neberie vážne. Evolučná teória sa nebjie s učeními cirkvi, názory, že je dôkazom neexistence Boha, však Vatikán označil ako absurdné.

Darwin a Genesis sa nevyklučujú. Katolícka cirkev už niekoľko rokov tvrdí, že viera a rozum nestoja v otázke prelomového učenia Charlesa Darwina proti sebe. Pri príležitosti 150. výročia vydania jeho významného spisu Pôvod druhov zorganizoval Vatikán päťdňovú konferenciu, ktorá má preskúmať evolučnú teóriu a jej zlučiteľnosť s učením cirkvi o stvorení sveta Bohom. „Veríme, že akokoľvek vznikol život a vyvíjal sa, nakoniec Boh je stvoriteľom všetkých vecí,“ povedal agentúre AP arcibiskup William Levada, prefekt Kongregácie pre náuku viery.

Vatikán: Prijateľná teória

Levada by tiež nemal chýbať na pápežskej Gregoriánskej univerzite v Ríme, kde budú o evolučnej teórii a jej vzťahu ku kresťanstvu diskutovať poprední biológovia, paleontológovia a genetici s teológmi a filozofmi z celého sveta. Levada médiám povedal, že existuje „široký priestor“ pre vieru vo vedecký základ evolúcie i Boha ako stvoriteľa Zeme. Odmietol však tvrdenia biológa a spisovateľa Richarda Dawkinsa, že evolúcia je dôkazom neexistence Boha a označil ich za absurdné. „Samozrejme, že to považujeme za absurdné a nedokázané,“ citovala agentúra AP Levadu. Katolícka cirkev sa zmierila s evolučnou teóriou oficiálne už v roku 1950 encyklikou Pia XII., ktorá ju označila za neodporujúcu učeniu o stvorení sveta. O tom, že „ide o viac, ako len hypotézu“, hovoril aj pápež Ján Pavol II. a tento názor potvrdil aj jeho nástupca Benedikt XVI. V septembri 2008 sa dokonca arcibiskup Gianfranco Ravasi, prefekt pápežskej Rady pre kultúru, v mene cirkvi oficiálne ospravedlnil Darwinovi. Evolučná teória Charlesa Darwina o tom, že človek sa postupne vyvinul z jednoduchších organizmov, rozvírila pred viac než storočím ostré debaty o tom, ako to s pôvodom človeka nazaj je. V posledných rokoch sa o tejto téme čoraz viac diskutuje aj v kresťanských kruhoch, keďže náuka o pôvode človeka je súčasťou náboženskej výučby v školách. Evolučnú teóriu úpl-

ne odmietajú stúpenci kreacionizmu, teda princípu priameho stvorenia sveta Bohom. Tento názor výrazne prevláda v Amerike, kde v 20. rokoch minulého storočia niektoré štáty dokonca zakázali vyučovať darvinizmus v školách.

Darvinisti a kreacionisti

Do postoja cirkvi k darvinizmu vniesol zmätok aj kardinál Christoph Schönborn svojou esejou pre New York Times v roku 2005. V nej kritizoval neodarvinistov a odmietol výklad, že človek je produktom neriadeného

procesu náhodných variácií. Schönborn sa priklonil k variácii teórie inteligentného dizajnu, ktorá tvrdí, že Boh do vývojového procesu priebežne zasahuje. Profesor Francisco Alaya, americký biológ, ktorý na konferencii tiež vystúpi, však tejto teórii oponuje tým, že Boh by predsa nepotreboval opravovať svoje dokonalé dielo. „Dizajn existujúcich organizmov nie je to, čo by ste očakávali od inteligentného inžiniera,“ citovala Alayu britská BBC. **Tomáš Hudák, SME, 5.3.2009**

Kto mátie veriacich?

Cirkev sa v súvislosti s voľbou prezidenta opäť dostala do historicky neprijemnej situácie paradoxne preto, že drvivá väčšina kandidátov už verejne deklarovala svoju príslušnosť ku katolíckej cirkvi. Musia ísť slušnosť a tolerancia na nútený odpočinok, aj keď víťazstvo je takmer isté?

Nemilosrdný zrak pravoverných odhaľuje také neduhy kandidátov, až sa z nich všetkým zahmlieva zrak. Viera však nikoho neochráni pred súvercami prakticky už od roku 385, keď kresťania odsúdili a popravili Priscilliánu, svojho vlastného biskupa, „podozrivého“ z manicheizmu. Je to nepochybne rok prvej politickej vraždy v období, keď kresťanstvo už splynulo so štátnou mocou. Nemožno sa teda čudovať, ak spolu s výhradami k Radičovej biskup Baláz vyslovil svoje hlboké presvedčenie, že Adolf Hitler „vykonal všetky strašné veci“ na základe súhlasu nemeckých poslancov Reichstagu.

Pravdepodobne by sme teda mali nadobudnúť tak trochu nadhľad nad parlamentom všeobecne a nad demokraciou vôbec. Pritom je však pravda, že pri spomenutých „strašných veciach“ sa Hitler o parlament neopieral, lebo už nemusel, naopak, vždy sa v súvislosti s nimi odvolával výlučne na Prozreteľnosť, ako niektorí

moralizátori dodnes. Ríšskym kancelárom sa Hitler stal 30.1.1933. Budovu Reichstagu nechal podpáliť už 27. 2. Vzápätí bol Reichstag aj ako inštitúcia zbavený svojich právomocí (23.3.). Po zatýkaní poslancov, po zákaze iných politických strán (14. 7.) stratil zmysel. Ale nielen v Nemecku.

Najviac deportácií, vražd nevinných, dokonca nemluvniat, ktoré boli aj so svojimi matkami zaživa hádzané do plameňov, bolo na Slovensku práve vtedy, keď na čele štátu stál kňaz, teda akoby priame vtelenie onej Prozreteľnosti. Pred údajnými ďalšími zločinmi našej parlamentnej demokracie nás vraj ochráni iba Veľký Neliberál. Nepochybne má na to všetky predpoklady, veď už v najťažších chvíľach rodiacej sa SR hlasoval proti ústave. Dokonca sám hovorí: „Iveta Radičová je o svede, ktorý k nám prichádza a ktorý sa v krátkom čase stane veľmi reálnym. Po prijatí Lisabonskej zmluvy a Charty ľudských práv sa slovenská legislatíva... bude prispôsobovať Charte... niečomu, čo nie je v poriadku.“

Nuž ak dnes niekoho desí parlament či Charta ľudských práv, potom možno azda s pánom biskupom aj súhlasiť a tiež zvolat’: „Nestrkajme takéto typy na čelo spoločnosti!

**Oliver Bakoš, filozof
PRAVDA, 5.3.2009**

Slávna katedrála patrí štátu

Český najvyšší súd odmietol odvolanie Katolíckej cirkvi, ktorá tvrdí, že má byť vlastníkom Katedrály svätého Víta na Pražskom hrade. Po 17 rokoch vlečúceho sa sporu so štátom tým vyčerpala všetky opravné prostriedky, ktoré mala podľa českého práva. **(ČTK), PRAVDA, 6.3.2009**